



壬寅年七月十三  
2022年8月10日  
星期三

电子版: www.zjgrrb.com  
电子信箱: zjgrxw@163.com

国内统一刊号: CN33-0018  
邮发代号: 31-2 总第 12181号

# 浙江工人日报

倾情关注劳动群体 全心服务工会组织

浙工之家 掌上娘家



浙江省总工会官方微信公众账号

社址: 杭州市学院路17号 邮编: 310012

## “双减”政策落地一周年，宁波交出答卷 超9万学生参加暑期托管

**通讯员俞素梅、李晨报道** 孩子放假了，家长却要上班，“这两个月谁来照顾孩子”成了很多家庭的难题。今年暑假，宁波各区(县、市)全部开展义务教育阶段学生暑期托管工作，“有条件的学校全面覆盖，有需求的学校全面覆盖”。据宁波市教育局的数据，目前全市10个区(县、市)开展暑期托管服务的学校有380所，共有暑期托管班2486个，托管学生达90401名。

暑期托管只是“双减”后开展的课后服务的内容之一，一年来，课后托管、晚自习、周末开放、寒暑假托管等“新风景”在宁波义务教育阶段中小学全面铺开，这些课后服务给广大家庭带来了实实在在的福利，也赢得了家长们齐声叫好。

**家长拍手叫好  
参加暑期托管的学生人数大幅增长**

孙女士的儿子在宁波市实验学校上学，新学期就要读初二了。这个暑假放假前，孙女士收到了一份《告家长书》，学校详细告知了暑期托管的时间安排、课程内容、如何收费等信息，“参加暑

托班肯定比在家里好啊，作息很有规律，不会长时间玩手机了。”孙女士毫不犹豫地给儿子报了暑期托管班。

“在暑期托管班学习效率高，遇到不会做的题目还有老师答疑，下午还安排了体育锻炼等内容。如果他在家里，难免睡懒觉、玩手机，当然是去学校好了。学校的暑期托管班一天只收50元，加上中午餐费10多元，也就60多元一天，和外面培训机构的托管班比，很划算的。”孙女士说儿子班上绝大部分同学都参加了暑期托管。

由于学校的暑期班分两期，7月4日-8日、7月11日-15日为第一期，8月15日-19日、8月22日-26日为第二期。“两期暑期托管的空档，我给儿子报了游泳培训班，为明年的中考备考做准备。”孙女士对儿子的这个暑假挺满意的。

事实上，宁波去年就在北仑、海曙两个区进行了试点，在全省率先探索暑期托管服务。有了去年的摸索，今年市教育局、市发改委在暑假前联合发布了《关于做好2022年义务教育阶段学生暑期托管服务工作的

通知》，各区(县、市)全部开展义务教育阶段学生暑期托管工作，灵活采取学校间协同、学校社区协同、学校基地协同等多种方式，接受学生家长自主自愿报名，“有条件的学校全面开展，有需求的学生全覆盖”。

这让很多家长拍手叫好，今年参加暑期托管的学生也比去年有了大幅增长。以海曙区为例，去年该区的“亲青课堂”小学生爱心暑期托管班，是在每个镇(乡)街道设立1个办班点，参加托管的学生只有数百人；2021年寒假，全区53所学校开设暑期托管班462个，服务学生16647人；今年暑假，57所学校开设暑期托管班506个，服务学生18760人。笔者也从宁波市教育局了解到，目前全市共有暑期托管班2486个，托管学生达90401人。

**教育部门统筹  
形成课程清单供学校选择**

除了暑期托管，“双减”后推出的课后服务还有课后托管，以及各初中学校的晚自习、周末开放等。这些基于自愿原则的“服务项目”，受欢迎程度如何呢？笔者

从海曙区教育局获得了一组最新的数据：全区参与小学托管的学生数为44975人，参与率77.5%；初中参与托管的学生数为23540人，参与率为97.9%；参与晚自习学生数为10951人，参与率为75.8%；参加周末开放人数为6115人，参与率为86.6%。小学教师参与率为95.1%，初中教师参与率为97.6%。

这么高比率的数据背后，是群众教育满意度的提升。以课后托管为例，由于家长的下班时间一般是17:00-18:00，而中小学校的放学时间一般是16:30，双职工家庭接孩子放学难由来已久。而课后托管把服务时间和家长下班时间同步并适当延迟15分钟，对有特殊需要的学生，学校提供延时托管服务。这不仅极大地解决了上班族接孩子的难题，还让孩子们在托管时间完成，家长们再也不用为辅导孩子作业而“鸡飞狗跳”了。

有些地方还把课后托管进行拓展。如北仑区教育局在中小学全面开展课后服务的基础上，将服务覆盖面从义务教育阶段延伸至学前教育段，从去年10月起全面开展

了幼儿园课后延时托管服务，托管时间为每周一至周五16:45-18:00。

针对托管时间内的课程安排，各地各校也在不断丰富。这个暑假，“陶缘社会工作服务中心”送艺进校园，鄞州区中海小学暑期社会实践团队走进上海师大学会了自己制作一个泥塑南瓜罐；宁波大学数学与统计学院的暑期社会实践团队走进上海师范大学附属宁波实验学校，带领该校七年级的学生排了一台小话剧《数学家华罗庚的故事》；海曙区青少年宫的工作人员助力“双减”，带领尹江岸小学、中原小学等学校的暑期托管班孩子前往建东村的农场，下池塘挖藕，进农田摘冬瓜、抽玉米……

各地教育部门或统筹少年宫、团组织、高职院校、社区资源等，形成课程清单供学校选择，或引入办学规范、资质良好的校外非学科类培训机构，给学校提供课程，逐步建立了以学校在职教职工为主体、校外专业人士和志愿者共同参与的课后服务师资队伍，五育并举，满足学生多样化需求。

## 义乌出台八条举措 关爱激励 一线疫情防控人员

**本报讯 通讯员钱旭升报道** 为进一步关爱激励疫情防控一线的工作人员，激发义乌市上下抗击疫情的顽强斗志，筑牢坚固防线，近日，义乌结合实际，出台关爱激励疫情防控一线人员八条举措。

八条举措要求充实一线工作力量。根据疫情防控工作需要，抽调机关单位、国有企业、垂直部门、金融机构的工作力量，下沉街道、服务点一线。组织党员干部参与社区应急服务队、党员先锋突击队等，协同做好秩序维护、“清村扫楼”、物资保供工作。

举措还要求执行强制休息制度，为基层一线减负松绑，解决防疫人员后顾之忧。在保证必要防控人员力量的前提下，加强科学合理调度，保障一线人员必要休息时间。特别是对超负荷工作的人员，落实强制休息。疫情防控工作结束后，及时组织健康体检，统筹安排补休。强化机关单位涉及一线工作的统筹协调，不得多头、随意向基层单位要数据、要材料，减少一线人

员重复劳动。在应急响应期间，严格控制向基层下发与疫情防控无关的工作任务。密切关注疫情防控一线工作人员工作、生活和家庭情况，对于家庭负担较重、身体状况偏弱、双职工一线战“疫”等，主动帮助解决老人日常照料、子女托管送教等实际困难。

据了解，义乌将注重在疫情防控一线识别、考察干部，灵活运用多种方式和途径，对一线人员的实际表现、具体事例，记录在案、分析研判，作为识别评价的重要依据。考察结果作为干部“能上能下”、评优评先的重要参考。同时，将疫情防控现场作为村社干部考场赛场，对疫情防控工作中冲锋在前、表现突出的村社干部，在镇街干部选拔、年终考核评优和先进评选中予以倾斜。对经受考验的农村青年人才、社区工作者、网格员，符合条件的及时纳入村社两委后备力量重点培养。全市单列100名发展党员名额用于在疫情防控一线表现突出的工作骨干。

## “高温天，寻找那一片清凉”

### 坚持18年 送出超55万瓶凉饮 北仑百合工会为一线产业工人送清凉

**本报讯 记者张浩 通讯员王凯报道** 连日来，宁波北仑持续高温，在北仑百合工业园区内有近万名一线产业工人坚守岗位辛勤工作。为保护产业工人的健康安全，切实做好夏季防暑降温工作，北仑百合工业园区工会联合会连续第18年开展“送清凉进企业”活动。截至目前，已经送出超55万瓶凉饮。

烈日下，一辆辆满载清凉饮品的货车有序驶入百合工业园区的各个企业，为工人们带去清凉。现场，百合工业园区工会联合会工作人员走入车间厂房慰问一线产业工人，为高温天气依旧坚守一线的职工送上防暑降温礼包，并叮嘱他们注意防暑。“每年都能收到好几次‘娘家人’送来的慰问，夏天有凉茶冷饮，冬天有养生保健茶，可以说是无时无刻不在关心着我们，真的太贴心了。”宁波海螺水泥有限公司员工文坤接过志愿者送上的凉饮，边擦汗边向“娘家人”表达了感激之情。

“自打2004年社区工会联合会成立后，每年都会开展夏季送清凉和冬季送养生茶饮活动，是我们社区的老传统了。”百合社区党委书记、工会联合会主席王维琮说，“下一步，我们将持续拓宽社区工会服务的内涵与范围，广泛开展送清凉、送知识、送安全等工会服务项目，持续推动‘共同富裕’在百合落地，让广大产业工人享受到‘实打实’的关怀。”



为工人送清凉。

## 秋的“马甲” 夏的“内核”

**本报讯 记者程雪报道** 虽然已经立秋，高温并无消退之意。近来天气更似“马甲”，夏的“内核”，本周晴热高温依然不止步，还是副热带高压的天下，局部40℃的天气是一连串，午后雷阵雨也少不了。这是由近期位于大陆上空的副热带高压的脊线，大约位于北纬33度一带，浙江靠近副高脊线位置，下沉气流较明显，增温效果强于南部。此外，相对远离副高脊线的浙南地区，容易出现弱的偏东风，会带来海上相对潮湿气流，对高温有一定的缓和作用。

虽说立秋已至，但浙江脱离高温苦海还有很长的一段路要走，距离真正的秋天还远着，暑热还没褪去，防暑工作仍是重点。

度加强，全省的天气变得单调统一起来，回到老模式，晴到多云，配合午后分散性雷阵雨。细心的小伙伴可能会发现原本该是自北而南逐渐递增的气温，近期倒置了过来，浙北成了高温中心，浙南反而没那么热了。这是由于近期位于大陆上空的副热带高压的脊线，大约位于北纬33度一带，浙江靠近副高脊线位置，下沉气流较明显，增温效果强于南部。此外，相对远离副高脊线的浙南地区，容易出现弱的偏东风，会带来海上相对潮湿气流，对高温有一定的缓和作用。

## 释放新动能 激发新活力 多地持续深化“放管服”改革

**据新华社北京8月9日电** 党的十八大以来，在习近平经济思想的指引下，党中央、国务院坚持推进“放管服”改革，围绕优化营商环境作出系列重大部署，出台一批政策举措，通过不断深化改革创新，激发各类市场主体活力。

当前，各地深入贯彻党中央、国务院决策部署，深化“放管服”改革，优化营商环境的典型经验和做法不断涌现，形成“一地创新、各地复用”的放大效应，厚植吸引市场主体投资发展的“沃土”。

**通“堵点”，让纾困政策畅达企业**

今年以来，重庆市巴南区以打造营商环境创新试点城市为契机，为中小微企业打造“巴巴”一站式企业服务平台，通过整合中小微企业服务体系的力量和优质服务资源，提升政务服务、金融、产业服务质量，持续优化营商环境，提升企业获得感，激发企业活力和创造力。

重庆思睿创瓷电科技有限公司是一家通信设备领域高科技企业。高峰期，公司每天需要将大约200套产品送至几十公里外的第三方机构开展测试，物流费用是一笔不小的开支。今年5月，企业通过该平台发布需求，就近匹配了一家检测机构，再也不用将产品送到大老远的地方去检测了。“平台精准推送了稳岗返还

政策，我通过一键申报，没多久就获得了企业申报失业保险稳岗返还资金91.8万元。”重庆京邦达物流有限公司人力资源部总经理尚坤说。

针对中小企业的经营痛点和难点，“巴巴”一站式企业服务平台通过多维度数据精准构建企业画像，不仅打通供应链堵点，还引导部门依托平台开展政策宣讲直播，全面了解企业需求，助力纾困模式也从“被动服务”转向“主动所需”，辖区营商环境由此迈上了一个新台阶。

作为重庆市科技型中小企业公共服务中心巴南试点平台、重庆市区域数字化转型促进中心，该平台目前已上线企业2.7万余家，推送政策1.46万余次、发放贷款约2.3亿元、解决企业诉求121个。

**解“盲点”，促进要素便捷流动**

今年6月20日，从日本横滨港启运的国际货轮靠泊广州南沙港，船吊起重机将一个集装箱迅速卸卸，首单“湾区一港通”进口货物在广州南沙港顺利通关。

“湾区一港通”以南沙港为枢纽，珠江多个沿江内河码头为支线港，实施两港之间物流一体化运作，货物24小时调拨轮转，进出口货物在内河码头完成通关手续，运抵南沙港即可装船，实现经南沙港转运的进出口货物“7×

24”小时快速通关，整体物流时长压缩40%，每个货柜可节约运输成本约200元。

广州市东南南方实业有限责任公司进口部经理杨玉新说，与以往的转关模式相比，“湾区一港通”不仅节约了人力成本和时间成本，还有利于提升物流流转效率，便于公司更有针对性地安排生产计划。

这一创新模式有效提升了大湾区港口群总体服务能级，目前有14个码头实现了出口业务常态化，已累计运输超过4万标箱。

南沙海关南沙港运输工具监管科科长秦煜介绍，在南沙口岸，除“湾区一港通”外，还有内外贸集装箱同船运输、启运港退税等多项跨境贸易便利化措施供企业选择，优化通关环节，再造物流流程，在做好监管工作的同时，为进出口货物通关按下了“快捷键”。

2021年11月，国务院印发《关于开展营商环境创新试点工作的意见》，广州市入选营商环境创新试点城市。今年广州市海珠区推出“数据经纪人”试点，由海珠区推荐的广东电网能源投资有限公司等3家企业成为首批“数据经纪人”。

南方电网广东广州供电局副总经理龙云介绍，在电力生产和电能使用各环节产生了海量数据，以往这些数据只在内部流转使用，数据资源无法盘活，潜力得

不到充分释放。协同“数据经纪人”及金融机构开展“电力贷”业务，目前已推出“穗信贷”系列数据产品，提升中小微企业贷款、融资便利性。

广州市海珠区政务服务数据管理局局长黄津表示，“数据经纪人”是探索通过市场机制激发各类供需主体活力的创新性改革，将为全面推行“数据经纪人”制度积累可复制、可推广的经验。

**破“难点”，优化服务有的放矢**

党的十八大以来，一些地方不断创新机制，着力推进职能转变，大幅压减和调整行政审批事项，从简政放权入手，推动放管结合和优化营商环境。

近年来，浙江省大力推进政务服务“一网通办”，打通国家部委、省市县319套业务系统，全省3638个政务服务事项实现无差别受理、同标准办理，85%的政务服务事项实现“一网通办”、112个事项实现全国范围内“跨省通办”线上可办、120个高频事项或服务场景应用实现长三角地区“一网通办”。

围绕百姓经商创业的难点痛点，政务服务机构不断创新推出便民举措。

从2019年开始，围绕公民个人出生到死亡、企业准入到退出两个“全生命周期”，浙江省推出一批便民利企“一件事”，通过数

据共享、流程再造、制度重塑，实现群众从“跑部门”向“跑政府”转变、“跑多次”向“掌上办”“跑零次”转变。

针对货车司机跨省办证难、停车休息难、通行保障难等问题，浙江省上线“卡车司机在线”应用，为货车司机提供办证、行车服务和权益保护的一站式服务。自今年5月24日上线以来，已为2万余家企业、16.4万名货车司机提供各类服务208万余次。

针对医学检查检验结果跨院认定难等痛点，浙江省上线“浙医互认”数字化应用，构建医检互认数据体系、标准体系、保障体系，实现检查检验结果全省域实时校验、重复提醒、快速调阅、互认确认。自2021年9月上线至今，已累计调阅2876.11万项次、互认1419.71万项次，直接节约医疗费用达6.3亿元。

优化车辆检测服务，浙江省创新推出预约办、交钥匙、一窗办、容缺办等便民举措，对全省汽车检测站进行综合改造提升。改革后，车检时间平均缩短一半以上，基本消除车检站非法中介，每年惠及全省860万辆车，群众“好评率”达99.6%。